

ЗЛОБОДНЕВНОМ

вий» в поддержку требований металлургов всей страны. Трудящиеся комбината приняли активное участие в этой акции и в обращении к союзному и республиканскому руководству выразили необходимость повышения зарплат в два раза, отмены налога с продаж, обнародования в первом полугодии программы выхода из кризиса.

Мирный, организованный характер акций металлургов страны и заявленная решимость использовать все предусмотренные законодательством формы защиты своих социально-экономических интересов убедили кабинет Министров СССР в необходимости переговоров с профсоюзом металлургов. Профсоюзный комитет комбината получил письменный ответ из Министерства труда РСФСР, который признает справедливость обращений металлургов.

Ряд законодательных и нормативных актов, принятых в стране и РСФСР в результате коллективных акций, дают ответы на часть выдвинутых нами требований. Среди них: Указ Президента СССР «О минимальном потребительском бюджете»; Постановление Совета Министров РСФСР «Об отмене 5%-ного налога с продаж»; Основы Законодательства СССР и республик «Об индексации доходов населения»; Проект Закона СССР «Об охране труда»; Закон РСФСР «О занятости населения в РСФСР»; Закон РСФСР «О повышении социальных гарантий для трудящихся»; обнародована антикризисная программа кабинета Министров СССР и правительства России.

Постановление кабинета Министров СССР «О мерах по стабилизации работы предприятий и организаций металлургической отрасли» позволит увеличить поступление средств в фонд потребления на основе экономического соглашения между министерством и комбинатом.

История в лицах

ОН ПРИЧИСЛЕН К ЛИКУ СВЯТЫХ

Чем знаменит Александр Невский? На этот вопрос многие ответят примерно так: во время Ледового побоища этот достопочтенный князь разбил наголову немецких рыцарей. Все это так. Но жаль, что этим наши познания и ограничиваются. Как он жил? Что еще сделал для русского народа? Какие отношения были у него с татарскими ханами? На эти вопросы я и попытаюсь дать ответы.

Александр Ярославович был вторым сыном великого князя Владимировича Ярославича Всеволодовича. Родился он в 1220 году. Детские и юношеские годы провел в Новгороде, куда в 1228 году отец посадил княжить братьев: Федора и Александра. В 1233 году Федор умер, отец уехал княжить в Киев, и 16-летний Александр получил полную свободу. В 19 лет он выбрал себе жену — дочь полоцкого князя Александра.

К этому времени Русь подверглась нашествию пришельцев с Востока, начиналось татаро-монгольское иго. Этим не преминули воспользоваться и западные соседи: Новгородом и Псковом попытались овладеть шведы и немцы. В 1240 году шведы вошли в Неву и окрестные земли, и молодому князю пришлось скрестить с ними клинки. Александр вышел навстречу и 15 июля нанес им на берегах Невы полное

поражение. За эту битву он и получил прозвание Невского.

В 1240 году рыцари из ордена Меченосцев начали наступление на новгородские и псковские земли, а в следующем году даже заняли Псков. Постепенно расширяя свое влияние, немцы построили здесь крепость и начали грабить новгородских купцов. Жители города призвали Александра, от которого они, кстати, незадолго до этого отказались из-за его власти. Князь отвоёвывал часть земель, в 1242 году освободил Псков, а 5 апреля этого же года на льду Чудского озера дал страшное сражение немецким рыцарям. После Ледового побоища немцы попросили мира.

В 1242 и в 1245 годах Александру пришлось, наказывать и других соседей — литовцев, которые тоже неоднократно совершали мелкие

набеги на новгородские земли. Если в отношениях с западными соседями у Александра Ярославовича были сплошные успехи, то с татарскими делами обстояло сложнее. Впервые князь появился в Орде у хана Батия в 1247 году после смерти своего отца. Вместе с братом Андреем ему пришлось совершить путешествие в Монголию, на что ушло два года.

В 1250 году Александр Невский вернулся домой с ханским разрешением править в Новгороде и Киеве, а его брат — во Владимире. Но просидел брат на великокняжеском престоле всего неделю, а затем был вышвырнут татарами. Его место занял Александр, где и пробыл до самой смерти.

С татарами в отличие от шведов и немцев пришлось ему действовать весьма дипломатично. Князь хорошо понимал, что против такой силы не поспешит. Тем более, вся Русь представляла из себя несколько десятков мелких раздробленных княжеств. Стараясь сдерживать абсолютно бесполезные выступления русичей против татар, он в то же время

появление на территории комбината лиц в нетрезвом состоянии, коллективные пьянки, которые приводят к непоправимым последствиям.

В семи несчастных случаях со смертельным исходом двое погибших — электросварщик КРЦ АОП Семенов и бригадир шихтового двора мартеновского цеха № 2 Васкин — были в состоянии алкогольного опьянения. Кроме того, в нерабочее время на промышленной площадке погибли еще три человека также из-за сильного опьянения.

Согласно коллективному договору в первом полугодии уже приняты дополнительные льготы для семей, погибших на производстве, инвалидов труда. Однако лучший путь — работа без травм и инвалидного исхода.

Профком, являясь ответственным за выполнение ряда пунктов седьмого раздела коллективного договора «Охрана здоровья и страхование», проанализировал состояние дел на своих заседаниях в марте и мае.

Особое беспокойство вызвано подготовкой баз отдыха и пионерских лагерей к лету. Здесь не на высоте оказались коллективы УКОУ, РСУ, ВКХ, допустившие серьезные просчеты. Из-за неорганизованности в руководстве совхоза МОС с большим опозданием начал работу ЛТО «Дружба».

Жаркое лето — прекрасная пора для отдыха, но тем не менее оно же и усложняет отдых. Произошли серьезные сбои с питьевой водой в доме отдыха «Юбилейный». СЭС чуть было не закрыла «Кусимово», чрезвычайная ситуация складывалась в пионерском лагере «Сосновый бор». Поэтому хотелось бы еще раз обратить внимание всех служб УЖКХ на безусловное выполнение до конца года мероприятий приказа № 5 и коллективного договора.

В соответствии с обязательствами восьмого раздела «Развитие социальной сферы

комбината» последовательно решались вопросы жилищного строительства (введено 13,3 тыс. м² жилья, в т. ч. 4,0 тыс. м² — хозспособом).

Трудящиеся активнее стали проявлять интерес к земле. На 5 тыс. возросло число огородников, в настоящее время их насчитывается 22,5 тыс. Нарезано 150 новых садовых участков.

В 1991 году в районе УПТК треста «МС» намечено организовать садоводческое товарищество «Зеленая роща» на 700 участков с выделением каждому садоводу по 10 соток, из которых 6 соток под сад и 4 сотки под огород. Намечается выделение 300 участков под гаражи в ГСК «Металлург-3».

В 1991 году выделено 100 кооперативных гаражей за Пугачевой горой, 50 — на Сосновой горе. Выделено 850 участков под строительство гаражей в ГСК «Металлург-3». Разумеется, это во многом не удовлетворяет потребность автолюбителей, число которых в первом полугодии увеличилось более чем на 500 человек. Но увеличение на 1000 владельцев гаражей — это уже достижение.

Нельзя не отметить значительные шаги, предпринятые дирекцией комбината по обеспечению социальных льгот и гарантий. Это и положение о ветеранах труда, донорах, инвалидах труда, увеличение размера предоставляемой материальной помощи на ритуальные услуги, введение единовременного вознаграждения работникам при увольнении на пенсию, ряд льгот женщинам, многодетным семьям, имеющим детей-инвалидов с детства. Обеспечена нормальная работа культурно-просветительных учреждений и спортивных обществ. Все это с удовлетворением воспринято в коллективах и заставляет всех нас ответственнее подходить к работе, производительным трудом зарабатывать средства, необходимые для выполнения всех принятых и будущих социальных программ.

ПОКА ЖИВУ — ПОМНЮ

(Начало в № 70—89, 91—95)

7. Нырблаг

Александр Иванович Горбачев, вернувшись из отпуска, оказался не у дел. Место начальника лагунки Нижний Байдач и заместителя начальника ОЛПА были заняты, и временно ему предложили поработать в Восточном Байдаче. На другой же день он вместе с оперуполномоченным ОЛПА сделал обход лесорубных бригад и увидел меня.

— Как ты попал сюда, Николай?

Я рассказал. Оба проверяющих заинтересовались, почему не выполняется план лесозаготовок, почему в лагунке такие слабые физически заключенные. Я все выложил, что знал о воровстве Фрикенберга. На прощание мы покурели, и Горбачев сказал:

— Ладно, Николай, мы пойдем в зону, посмотрим, что там делается. А ты, как придете с работы, прямо с вахты зайди ко мне в кабинет.

В кабинете я застал только Александра Ивановича и оперуполномоченного. Фрикенберг отсутствовал. Горбачев дал мне прочесть приказ, которым Фрикенберг снялся с поста начальника УРБ и на эту должность назначался я. Я был ошеломлен.

— Гражданин оперуполномоченный, — говорю, — у меня же 58-я статья, с ней вроде нарядами не назначают...

— Это не твоя забота, — ответил оперуполномоченный. — Александр Иванович уверен в твоей благонадежности, а я верю ему. Сколько срока у тебя осталось?

— Два с половиной месяца...

— Тем более. И вот еще что, — оперуполномоченный обратился к Горбачеву, — Фрикенберга сегодня же отправь на Нижний Байдач.

Горбачев велел мне снимать с работы всех, кого я найду нужным, развернуться оперативно, чтобы «команда» Фрикенберга не успела очухаться. «Приказы пиши от моего имени. И вот еще что: слишком здесь много слабых. Завтра воскресенье, отправь всех, кто послабее, на сельскохозяйственный ОЛП «Уралец» — человек так 50—60. Там работа нетрудная, они справятся. Действуй».

Я проводил Горбачева и оперуполномоченного до вахты, попутно дал здесь заявку на конвой для Фрикенберга и изъял его пропуск на бесконвойное передвижение. Затем пошел в УРБ. В первой комнате, собственно УРБ, сидят пять строевиков и пишут наряды на понедельник, вторая комната за перегородкой — Фрикенберга.

— Чего тебе здесь надо? — напустился на меня старик — дневальный наряжника. Говорили, что в оккупационной зоне он служил немцам, был то ли старостой, то ли полицаем.

— Где Фрикенберг? — спросил я у одного из строевиков. Тот показал головой в сторону второй комнаты.

— Ну, чего тебе надо? — повторил вопрос из своей комнаты наряжник.

— Выйди на свет Божий, Фрикенберг, соскучился по тебе — с утра не видел.

Он выскочил с яростью, подбежал ко мне:

— Что нужно?

Я спокойно говорю:

— Ознакомься с приказом.

Он схватил бумажку, стал читать. Слесь с него мгновенно улетучилась, он поблел и уже заискивающе спрашивает:

— Принимать будешь завтра?

— Нет, сейчас. Открой сейф.

Строевики замерли на своих местах, старик-дневальный ошеломленно моргал. Проверили формуляры, сверили их со списочным составом лагунки. Я положил формуляры обратно в сейф, вынул оттуда бутылку водки и передал Фрикенбергу, закрыл сейф и ключ положил в карман.

— Собирайся, пойдешь на Нижний Байдач, — говорю ему.

— Может, завтра?

— Нет, сейчас. Конвой уже на вахте.

Для Фрикенберга это был новый удар — он надеялся идти по бесконвойному пропуску.

— У меня белье в прачечной.

— Сходи и забери, только не задерживайся, — я знал, что склада он не минует. Фрикенберг ушел. Я повернулся к старику:

— А ты выбирайся отсюда в барак. С завтрашнего дня будешь готовить дрова для кухни.

— У меня третья группа трудоспособности, — говорит он.

— Ну и что? Со второй и третьей группами работают на заготовке леса.

Я выпроводил старика. Строевики ждали своей участи, но я знал, что с Фрикенбергом они связаны не были, в воровстве не участвовали, и потому сказал им, чтобы работали, как и прежде. Одного из строевиков я послал за комендантами, бухгалтером престола, за заключенным, бывшим на воле директором ресторана, и за мальчишкой-заключенным из нашей лесорубной бригады. Парнишке этому было лет 13—14, срок он получил в колхозе: его застали на пасеке, когда он снял крышку с улья — хотел взять меду.

Затем второго строевика послал за завстоловой, запретив ему сообщать о снятии Фрикенберга.

Пока они ждали, написал приказ об отстранении от работы заведующего столовой и назначении на его место бывшего директора ресторана. Парнишку поставил дневальным, сказал, чтоб занимал койку, оставленную

А. ВЕРТОПРАХОВ.

(Окончание на 4-й стр.)